

2019年12月2日



# 生导报

Student's Post

中职周刊



NO.372(总第1204期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

## 匠心育人成就中职学子工匠梦

工匠精神是缔造传奇的伟大力量,是职业教育的灵魂。如何让工匠精神和匠心育人在校园落地生根?

上海信息技术学校智能制造系党支部书记、主任葛华江总结其为“三融入”,即融入到系部文化建设中,形成“精”字文化2.0版;融入到学生培养过程中,形成三本学科教学指导手册;融入到教师的素质提升中,建设一支德技双馨的师资队伍。

记者 余长江 受访者供图



### 大师言传身教 工匠之星辈出

早在2017年5月,上海信息技术学校机电系(智能制造系前身)党支部就邀请80后大国工匠张冬伟焊接大师,举办了“与大国工匠面对面”学生论坛。张冬伟大师与学生们分享了自己从一名沪东船厂的技校学生,经过勤学专业、苦练技能,走出了从普通电焊工到电焊高级技师,最终练就“在钢板上绣花”的绝技、成为大国工匠的成才之路。

大师的成长经历贴近同学们的人生,同学们都深有感触,活动结束后,154R02班级骆旭峰同学当天晚上就撰写了五六千字的《“与大国工匠面对面”有感》,感慨大国工匠张冬伟身上所体现的精益求精、敬业爱岗、成才报国的工匠精神。

大师的言传身教不仅是思想上的感慨,更是行动上的追随。为此,智能制造系结合技能大赛备战和学校博学节活动,开展了“小小工匠”评选活动,活动吸引了师生家长的积极参与,微信推送发出短短2小时,就有近2000人参与投票,同学、老师、家

长纷纷转发、留言。最终,经3744人投票,5位同学被评选为2017机电系“小小工匠”,受到隆重表彰。这项特色活动从2017年由机电系牵头和校团委联合创办,2018年延伸至信息技术等其他系部,今年进一步提升为学校级“工匠之星”评选活动,让“技高一筹、取胜未来”成为了上海信息技术学校学子的成才梦。

受大师的精神激励和评选活动激发,学生学知识学技能热情日益高涨,实训操作日趋规范,职业素养不断提高。以智能制造系学生电工考证为例,中级工的一次通过率由原来的55%,提高到现在的85%,同时有20%的学生能通过高级工考核。这几年,全系学生取得发明专利13个,工业机器人专业的学生代表上海出征全国技能大赛,在与全国职业院校学生同场竞技中,2017—2019连续三年荣获了“二等奖”的好成绩。

### 匠心育人 “精”字文化2.0版成形

据葛华江主任介绍,目前正在开展工匠精神进专业实训课程教学的探索。2017年9月起,3个主干专业分别确定一门实训课程,作为“工匠精神进课堂”的试点。通过组织专业骨干教师,结合教学目标要求,根据实训规范,探索将工匠精神内涵进一步渗透于教学实训的培养过程中。2018年6月完成了三门试点课程的编写,今年起已经进入相关的课堂投入使用。

把“作业”当“作品”、把“产品”当“艺术品”打磨,传承和弘扬精益求精、一丝不苟

的精神,实现国家提出的从制造大国向制造强国转变,是每一个装备制造业人才孜孜不倦的追求。在工匠精神和匠心育人在校园落地生根的过程中也形成了智能制造系“精”字文化2.0版。其内核为:“精益求精、以精致远”,内涵为:“精塑品格、精修专业、精练技艺、精守规范、精育作风、精研创新”的“六个精”,把师生的品格修炼放在首位,让师生热爱学业专业和职业,将职业规范训练成习惯,倡导和培育求真务实、具有创新创业能力的时代新人。



### 师德大讨论 理想塑品格 匠心增能力

师徒传带是实现工匠培养的一种重要方式,师父的角色在学生成才至关重要。智能制造系为此开展了师德大讨论。他们邀请大国工匠胡双钱与青年教师面对面,探讨如何做一名好老师,促进工匠精神与师德建设相结合。他们组织老师代表赴大众汽车上海工匠、劳模徐小平工作室开展研学活动,老师们更深切地体会到以“爱岗敬业、精益求精、报国奉献”为核心的劳模工匠精神,增强了当好新时代教师的责任感和使命感,最终形成了共识,新时代教师要以习总书记“四有好老师”要求为目标,以理想塑造品格,以匠心提升能力。

在专业技能方面,加大教师进修培养力度,连续利用暑假教师踊跃下企业开展培训,开展名师结对带教,3位青年教师参与工业机器人技术应用专业大纲、教材的编撰。2017年,选送5位中青年教师赴奥地利参加培训,取得国际证书认证资格。近三年,共有7位青年教师通过勤学苦练取得了高级技能等级证书,使双师型教师比例达到85%。有1名教师在数控技能比赛中获得上海市数控铣“一等奖”,并获得五一劳动奖章。面向“智能制造”的专业创新模式与实践获得了上海市教学成果一等奖。

### 精彩导读

家校共育 巧解“公主们”的纷争

▶4版

父母吵架,我们该如何应对?



▶6版